



孤兒不孤單 —— 緬甸玩具圖書館之行

校園記者 / 梁耀輝

一行十八人，浩浩蕩蕩，乘了五小時飛機，加八小時的小巴，路途既崎嶇又顛簸，猶豫坐「過山車」，只為把裝滿了玩具的二十多個行李箱及紅白藍膠袋，送到緬甸臘戍的孤兒院「恩慈之家」和「黑猛龍學校」。聯合書院助理院務主任陳文軒先生和曾參與薪火計劃的聯合書院畢業生尹金燕同學（13/中文）帶領十二名聯合書院的同學和四名台灣玩具圖書館協會的義工，時限九天，任務——建立玩具圖書館。

校內收集玩具 三支部分流工作

但玩具從何而來？中大校園內寫着「SHARE YOUR TOYS」（分享你的玩具）的收集處，就是他們的玩具支部。從宿舍、教學樓和廣場各處徵集玩具，不過一個月，玩具就裝滿了二十個紅白藍膠袋，洋娃娃、UNO 和桌上遊戲等等，光是整理都花了兩天。司令部絕不簡單，共設三支部。玩具支部負責收集玩具；活動支部負責設計戰衣、探訪與義教活動；圖書館支部負責設計玩具圖書館的裝飾。出發前還有培訓：學緬甸話和掌握當地基本情況，整裝出發！

困難由「燻牆」開始「童話」成現實

大夥首要任務，就是要把孤兒院「恩慈之家」和中學「黑猛龍學校」兩處的簡陋教室，搖身一變「童話」



▲ 義工團以「海陸空」為題，為中文學校「黑猛龍學校」建立玩具圖書館，並定下了完善的玩具分類系統和使用規則。



▲ 簡陋的教室變成「童話」世界，戰友紛紛擺出前進姿勢，與國王同行，大笑合照。

之家和「海陸空」世界，粉飾牆身。「小學生應該夢幻，所以選了『童話』，並參考了幾米的插圖；中學生應該探索世界，且緬甸臘戍遠離海，『海陸空』最適當。」護理學系二年級的蕭佩瑚娓娓道來當中概念。

牆上作畫固然開心，但事前功夫卻苦了戰友。牆身有混凝土剝落情況，且鋪了灰塵。油上白油，凹凸不平，大夥先要學習「燻牆」；牆身底端油了一層紅色，大夥想要用白油覆蓋，牆身卻變了粉紅色。最後油了一層又一層，才成功「染白」。一群義工缺乏經驗，難以估計材料用量，只好派隨團導師四出採購。困難重重，需要隨機應變。雖花了大力氣，班房煥然一新，牆上的長頸鹿跟隨著笑臉國王，拿着氣球漫步在「童話」大道。戰友紛紛擺出前進姿勢，與國王同行，大笑合照。

「老師，你以後是否打算做畫家？」一女孩天真地問法律系三年級的陳榕翠。「真的畫得很漂亮，比昨天油得還要好啊！」陳一臉感動，沒想到小朋友會如此喜歡這作品。「你是有練習過怎麼畫嗎？」陳否定後，女孩更是露出一臉崇拜的表情。「我們眼中看到的是牆上有瑕疵，他們卻看我們每個都是大畫家。」從陳同學的體會可知，「童話」成了現實。



初次接觸玩具 小眼睛看大世界

說是「玩具圖書館」，當然少不得玩玩具。「他們沒有玩過玩具。」當地的老師告訴團友。孩子第一次接觸玩具，當然興奮得手舞足蹈。港童不屑的塑膠玩具，在他們眼中卻是瑰寶。「有一隻拉動繩子就會動的塑膠烏龜，我想他們應該玩一會就厭倦了，卻玩了一整天。」陳笑言。孩子還會發揮創造天性，自創玩法。「他們用繩子綁住玩具車，告訴我，原來烏龜可以拉車！」學懂玩玩具，還要學管理。義工定下了「圖書館守則」，如進房先脫鞋、用後要收拾等，孩子都很認真地遵守。



▲ 每個小孩都有自己的夢想，當傳道人、航海家等。他們生活條件落後，資源缺乏，但從不自卑。偶爾有供電、有熱水洗澡就已很滿足。

的爸爸好賭，家裡有眾多問題，於是把孩子放在了『恩慈之家』。」莊本身也來自單親家庭，尤有共鳴。「我跟他說，你是基督徒，你還有天父，還有很多關心你的人。」莊驚訝，僅相處了三天，孩子就如此信任自己。

「孤兒不孤單」是蕭佩瑜的總結。「女孩鄧文心給我們寫了一封信，她信奉基督教，很想我們認識主，因為主很愛他們。」「恩慈之家」是一個家，孩子把牧師和老師稱作大爹大媽，感激身邊人對自己的照顧。「我們以為孤兒不開心，但他們會看到自己得到什麼，而不是失去什麼。」

義工以一個「愛」字總結旅程，關於未來，他們還是要回到現實，「追 GPA」（大學成績）、找工作。但孩子給予他們的這份愛，會沉澱、內化，在生命中流動。「我開始不懂為什麼他們會愛我們，後來想想，僅僅是因為我們千里迢迢來到這裡，他們就已心存感激、愛我們。」莊穎浩作結：「這件事是最可愛的。」



▲ 為了讓孩子坐得更舒服，義工鋸短桌子的四腳，比原本短了一半。更塗上繽紛色彩，讓孩子用得舒心。



▲ 義工探望當地民眾，並為其拍攝全家福，村民都特意打扮一番。唯村內男性大多外出工作，村中只剩下老弱婦孺。

千里迢迢來到緬甸，當然不只是玩玩具，義工還去了義教和探訪。兩小時的義教，一眾決定讓小朋友學生活習慣、學世界文化。「我教小孩看世界地圖，說說這個地方的文化，有什麼動物。」計量金融學二年級的莊穎浩分享道。「孩子笑得很開心，還不時冒出『原來是這樣』的感嘆，無知得可愛。」義工還幫當地的居民拍了全家福，幸福滿溢。

愛因為在心中 平凡而不平庸 世界就像迷宮 卻又讓我們此刻相逢 Our Home

在離開臘戍前，他們還辦了「山村派對」，倒數新年。眾人圍著營火起舞，看表演、嚐當地美食。一眾義工唱頌《愛因為在心中》和《海闊天空》兩曲，紀念「愛的旅程」。「臨走時，五歲的男孩找我聊天，說他想念爸爸。」莊穎浩想起感動的故事。男孩